

演员一年瘦身百斤火了! 求“瘦”之路,你选哪一条

# 减肥:为美丽,更为健康

王兵用“达芬奇”机器人给病人做减重手术



## 第1线

女演员贾玲称自己一年减掉一百斤,相关新闻冲上热搜榜。不少网友觉得励志,认为她“整整减掉一个大活人”,如何快速减重更成为这几天的热门话题。对此,来自内分泌科、普外科、营养科等科室的专家提醒,演员短时间内增加体重和减轻体重主要是为了满足角色的需求,而“健康”二字才是普通人最需考虑的,因此减重目标和方法要合理、科学。



医生在做吸脂手术

上海市甲状腺疾病研究中心主任曲伸表示,片面宣传快速减重不可取,肥胖是一种源于脂肪组织的慢性代谢性疾病,疾病的干预需要有的放矢,科学有序,任何急功近利的方法都会前功尽弃或适得其反。贾玲的体型变化,很大程度上是由于她的职业需求,但这背后付出的代价也是巨大的。如果没有专业指导,体重快速下降会引起很多严重后果,如脱发、女性生理周期紊乱、心理障碍,还会诱发胆囊炎、胰腺炎、肝肾受损等。“临幊上经常碰到因为盲目服用减重产品引起的甲状腺问题、心脏问题和月经问题。”曲伸指出,目前减重市场比较混乱,且常常以减重多少论英雄,这样并不科学。

其实,在追求“瘦”的道路上方法很多,从“管住嘴迈开腿”,到外科减重手术、吸脂手术、针灸减肥,再到时髦的注射降糖药,每一种方法都有支持者。

### 少吃多动 安全却难坚持

少吃多动是多数人减肥的“入门方法”,好处是相对安全,效果因人而异,成本较低,但较难坚持,一旦过度节食,可能造成营养不良甚至厌食。减肥不当导致肌肉流失后,基础代谢也会下降,体重容易反弹。

上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院营养科主任医师马莉说,减重的方式有很多,包括饮食、运动、药物、针灸、手术等。无论采用什么方式,饮食和运动都是基础治疗。需要“节源开流”——限能量结合运动。限能量是减少能量摄入,增加运动是增加能量消耗。

饮食治疗需要根据个体情况选择。其中,限能量平衡膳食是基础,即在平衡膳食的基础上控制碳水和脂肪,减少总能量的摄

入。运动则包括有氧运动和抗阻运动。减重的过程中不能忽视抗阻运动,可通过深蹲起、俯卧撑等方式增加肌肉量提高代谢率。

对于健身族推崇的低碳饮食,马莉认为,这不是一种平衡的膳食模式,不应长期应用,更不建议做到生酮饮食的地步。目前中国超重/肥胖医学营养治疗指南提示,尝试其他减重饮食模式干预无效后,在临床营养师指导下可进行短期生酮饮食管理,除监测血酮体外,还应监测肝肾功能、体成分的变化,并密切关注血脂水平。此外,限能量膳食干预时,由于食物总摄入量减少或种类受限,增加了多种维生素摄入不足的风险。所以,减重饮食干预期间,需补充复合微量营养素。

### 外科手术减重 适合中重度肥胖者

上海交通大学医学院附属第九人民医院普外一科主任医师王兵告诉记者,对于中重度肥胖及一些存在代谢性疾病的轻度肥胖者而言,在饮食管理、运动减重、药物治疗之外,微创减重代谢手术早已成为最有效的途径之一。减重代谢手术除了经典的腹腔镜胃袖状切除术、腹腔镜胃转流术和胆胰转流并十二指肠转位术,最新推荐的还有腹腔镜单吻合口胃转流术和关于单吻合口十二指肠转位术,手术除了通过减小胃的容积和(或)改变吸收,还影响胃肠激素分泌、改变“脑—肠轴”的支配以及改变肠道菌群等机制。这些复合的机制不仅能够达到长期有效减重体重,更重要的是还能缓解代谢方面疾病的功效。

来自东北的陈渺(化名)由于极度肥胖造成心功能衰竭和呼吸功能衰竭,慕名来到九院找到王兵主任,经过多学科协同努力,在有效控制心衰和呼吸衰竭的情况下,王兵给病人实施腹腔镜胃袖状切除,术后病人体重从原先的450斤一年内降至180余斤,各脏器功能也恢复正常。

对于术式的更新,一直是外科医生的不懈追求。以腹腔镜胃袖状切除术为例,通过不断革新,单孔“缩胃手术”如今已成为常规减重手术。王兵介绍,这种“隐形”手术是在患者腹部或肚脐上开一个手术孔,术后进行隐形缝合,愈合后几乎没有手术痕迹,意味着更小创伤、更快康复和更少术后并发症。

“很多人觉得,微创减重手术似乎不需费吹灰之力,也因此使许多求美者趋之若鹜,但对于不符合条件的患者,九院减重外科团队门诊经常上演着一幕幕劝退场景。”王兵说,微创减重手术会针对不同病例特点进行相关多学科诊疗。患者需对微创手术有心理准备,对手术安全性有所了解。任何手术都有相应的适应证与禁忌证,肥胖人群务必在专业的减重外科团队指导下,选择适合的手术方式。

记者,针灸减肥的原理是通过双向调节的作用,一方面抑制亢进的食欲,减少进食量,同时抑制亢进的胃肠消化吸收功能,从而减少机体能量的摄入与储存;另一方面,针灸可促进能量代谢,增加能量的消耗,促进体内脂肪动员及脂肪分解,最终实现减肥效果。

“针灸减肥不是人人适用的。它适用于体重超过标准体重20%的单纯性肥胖的患者。如产后肥胖、青春期肥胖、内分泌失调肥胖、更年期肥胖等。”周艳丽说,由某些疾病引起的肥胖,只有通过对疾病本身进行治疗,堵截了肥胖的源头后才能真正减肥。针灸减肥的重点不是减重,而是减脂肪,脂肪含量越多,脂肪细胞越大,针灸减肥的效果越明显。

### 吸脂手术 适合局部塑形

提起局部减肥,不得不提吸脂手术。其标准名称为脂肪抽吸塑形术,是通过局部脂肪的去除达到修饰体型的目的,是目前整形外科最多的手术项目之一,适合于单纯性肥胖想改善体型的人。九院整复外科主治医师盛玲玲介绍,2021年杭州某网红因吸脂手术死亡的事件轰动一时,因院方术前认识的缺乏、术中不恰当的操作、术后观察处理不及时使一条生命逝去。这件事警醒了很多,大家开始意识到吸脂手术安全的重要性。其实,在麻醉安全、医生技术、团队合作三个要素都有保证的前提下,吸脂手术已经是安全、成熟的手术。尤其在九院这样的大医院,吸脂手术已是常规手术。吸脂手术本身创伤比较小,通过几个1厘米长的刀口就可以完成,术后有5到7天的疼痛敏感期,后期穿好塑身衣慢慢恢复即可。

但是,任何手术都有风险,也有严格的适应证。盛玲玲说:“如果患者体重严重超标,想依靠吸脂手术就达到减肥的目的,我们也会劝退。吸脂手术是治标不治本的,可以让患者短时间内达到局部消瘦的目的,但是如果手术后不改变生活习惯,吃得多动得少,抽脂部位也会反弹。”因此,抽脂绝不能跟减肥直接画等号,还是建议求美者先改变生活方式,控制体重,待体重稳定后有改善体型的诉求,就可以通过手术达到目的。

本报记者 左妍

### 减肥不减健康

减肥需要均衡膳食和合理运动相结合,更需要合理的方法和科学的指导。每个人的身体状况都会有个体差异,专业指导可以帮助患者制定相对合适的减重方案。马莉医生表示,体重不是健康的唯一指标,重点还是要关注自己的肌肉量和体脂率。患者定期随访,通过复查体成分,了解肌肉和脂肪的增减情况;复查生化指标,评估糖脂代谢等内分泌情况,可以尽量避免减肥过程中出现健康问题。

曲伸也强调,不要采用极端的减肥方法,养成并坚持健康的生活方式和均衡的饮食结构才是控制体重的长久之策。如果有条件,还是去咨询专业人士,比如在医生或营养师的指导下进行减重,切勿盲目跟风。“肥胖是一种病,减重是治疗,不是美容。”



女演员贾玲(左)减肥前后